

Гришаева В. В., заведующий отделом «Региональный центр
Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина»
Сахалинской областной универсальной научной библиотеки

Развитие региональной сети центров удалённого доступа Президентской библиотеки

Муниципальные общедоступные библиотеки – центры общественной жизни на своей территории. Они предоставляют населению доступ к информации, проводят различные культурно-просветительские и информационные мероприятия, направленные в том числе на формирование активной патриотической гражданской позиции у населения, в первую очередь у молодёжи. Расширить возможности просветительской, культурной, информационной деятельности библиотек, повысить уровень информационной культуры граждан, ориентируя их на работу с авторитетными источниками информации, позволяет фонд Президентской библиотеки, основу которого составляют первоисточники.

Доступность ресурса обеспечивается двумя способами: через портал в сети Интернет, где в свободном доступе представлена часть её фондов, и посредством центров удалённого доступа (точек доступа), действующих в федеральных и региональных учреждениях культуры и образования, а также за пределами Российской Федерации. В Сахалинской области развитие региональной сети центров удалённого доступа закреплено в Стратегии развития библиотечного дела на период до 2030 года. На первом этапе реализации Стратегии на период до 2024 года запланировано открытие 13 ЦУД.

На сегодняшний день открыто 16 ЦУД, из них – 14 на базе библиотек региона и 2 – в образовательных учреждениях. Хочу поблагодарить руководителей муниципальных библиотек за плодотворное сотрудничество и своевременную работу по реализации мероприятий первого этапа Стратегии и особо отметить директоров Охинской и Южно-Курильской ЦБС, которые дополнительно открыли ещё по 2 ЦУД на базе библиотек-филиалов ЦБС.

На 2024 год запланировано открытие ещё 4 центров: в центральной районной библиотеке Тымовской ЦБС, районной модельной центральной библиотеке им. В. М. Санги Ногликской ЦБС, центральной городской библиотеке Курильской ЦБС и центральной библиотеке им. П. Н. Ромахина Анивской ЦБС.

Напомню, что, в соответствии с целевыми показателями Стратегии, к концу 2030 года на территории региона должны функционировать 30 центров удалённого доступа Президентской библиотеки, работу в данном направлении начнём уже в следующем, 2024 году. В I квартале проект плана будет направлен в библиотеки области для согласования и внесения предложений и дополнений.

Обращаю ваше внимание, что библиотеки, которые планируют получить статус библиотек нового поколения в рамках национального проекта «Культура», должны учесть, что создание доступа к удалённым электронным ресурсам Президентской библиотеки и Национальной электронной библиотеки

– это одно из обязательных условий для присвоения и подтверждения этого статуса.

Предваряя ваши вопросы, отмечу, что Президентской библиотекой с середины этого года подключение вновь созданных ЦУД производится по новой схеме. Читатели получают персонифицированный доступ ко всему контенту Президентской библиотеки через личный кабинет на портале, а не через систему «кабинет читателя». Так, у нас уже подключён ЦУД Поронайской модельной центральной библиотеки. Сейчас ПБ ведётся поэтапный перевод на новую информационную систему всех ранее подключённых центров.

Безусловные преимущества библиотеки, создавшей ЦУД, очевидны. Первое – библиотека увеличивает свой фонд более чем на 1 млн. документов, тем самым расширяя пользователям доступ к электронным информационным ресурсам. Второе – библиотека предоставляет возможность использовать различные типы аутентичного контента (электронные копии книг и документов, аудио- и видеоматериалы) в процессе обучения, что помогает шире раскрыть тему, выработать навыки поиска, критического осмысления и систематизации материала.

Необходимо отметить, что ЦУД нашего региона слабо работают с ресурсами Президентской библиотеки; обратите внимание на статистические данные, представленные на экране. Что нам мешает? В первую очередь необходимо понять самим, что создание ЦУД для библиотеки – это не дополнительная нагрузка, это расширение возможностей! *Библиотека и её читатели получают возможности:*

Возможность использования уникальных и достоверных цифровых копий важнейших документов по истории, теории и практике российской государственности, русскому языку: книжных и периодических изданий, архивных документов, аудио- и видеозаписей, фотографий, научно-просветительских фильмов, авторефератов диссертаций и других материалов.

Возможность организовать мероприятия в новом формате, включая уже готовые виртуальные выставки, мультимедийные уроки и видеолекции.

Возможность использования готового сценария или части его в подготовке исторических уроков и мероприятий патриотической направленности.

Возможность, не выезжая за пределы своего населённого пункта, повысить уровень своего профессионализма и принять участие в профессиональных мероприятиях и многое другое.

Сотрудники Регионального центра осуществляют методическое сопровождение открытия центров удалённого доступа, проводят обучение и консультирование коллег по вопросам использования ресурсов Президентской библиотеки.

Так, в период 2021–2023 годов было проведено 5 практикумов для специалистов из центров удалённого доступа Сахалинской областной детской библиотеки и библиотек Невельской, Корсаковской и Южно-Курильской ЦБС.

Подготовлено 5 письменных методических консультаций: «Организация удалённого доступа к ресурсам Президентской библиотеки», «Использование удалённых ресурсов электронных библиотек в подготовке и проведении

публичных мероприятий, приуроченных к государственным праздникам и знаменательным датам», «Электронные ресурсы Президентской библиотеки в помощь образовательному процессу», «Продвижение электронных ресурсов в библиотеке», «Информационные ресурсы – участникам образовательного процесса: учителям, школьникам, родителям». Консультации размещены в открытом доступе на [Интернет-Портале](#) Сахалинской области.

Информация о новинках и тематических коллекциях Президентской библиотеки регулярно размещается на сайте библиотеки и направляется по электронной почте во все ЦБС региона.

В перспективе и в ближайших задачах деятельности Регионального центра:

- 1) увеличение сети в регионе;
- 2) налаживание взаимодействия с системой образования с прогнозом взаимовыгодного сотрудничества;
- 3) наращивание ритма информационной работы о деятельности ЦУДов;
- 4) повышение квалификации персонала центров.

Если специалистам муниципальных библиотек необходима какая-либо дополнительная методическая или практическая помощь либо вы испытываете потребность в обучении ваших сотрудников, обращайтесь, будем рады помочь. Сотрудники Регионального центра всегда открыты к конструктивному диалогу и взаимовыгодному сотрудничеству.